

УДК 311.172:314.8

К ВОПРОСУ О ДИНАМИКЕ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИОБЬЯ

Л.П. Харченко

Новосибирский государственный университет
экономики и управления «НИНХ»
E-mail: stat@nsuem.ru

В статье дана развернутая характеристика динамики численности населения районов Приобья в XX веке. Имеются экскурсы в различные периоды демографической истории Западной Сибири. Проведен анализ региональных особенностей формирования населения Южного, Среднего и Северного Приобья по материалам переписей населения 1926, 1939, 1959, 1970, 1979, 1989, 2002, 2010 гг. Поставлены вопросы сопоставимости данных переписей населения XX века в нашей стране с данными первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г.

Ключевые слова: динамика численности городского и сельского населения Южно-го, Среднего и Северного Приобья, его абсолютный прирост и убыль, уровень старения населения, структура семей по типам.

ON THE POPULATION DYNAMICS OF PRIOBYE

L.P. Kharchenko

Novosibirsk State University of Economics and Management
E-mail: stat@nsuem.ru

The article presents detailed characteristics of the population dynamics of Priobye regions in the 20th century. There are excursions into various periods of the demographic history of Western Siberia. The analysis of regional specific features of population in Southern, Middle and Northern Priobye on the basis of census material as of 1926, 1939, 1959, 1970, 1979, 1989, 2002, 2010. The issues of comparability of census material of the 20th century in Russia with the general census of population in Russian Empire in 1897 are raised.

Key words: population dynamics of urban and rural population in Southern, Middle and Northern Priobye, its absolute growth and decline, level of ageing of population, family compositions.

Исторически так сложилось, что население Западной Сибири сформировалось на берегах величайшей реки России – Оби и ее притоков. Она первая река в стране по длине (5410 км) и площади бассейна (2990 тыс. кв. км), пятая по величине река планеты, больше ее лишь четыре водных артерии:

	Длина, км	Площадь бассейна, тыс. кв. км
Нил (Африка)	6671	2870
Миссисипи с Миссури (Северная Америка)	6420	3268
Амазонка с Мараньоном (Южная Америка)	6400	7180
Янцзы (Азия)	5800	1808

Обской бассейн человек осваивал с древнейших времен, двигаясь от верховьев к устьям реки Оби и ее притоков. По особенностям речной сети, питания и формирования водного режима Обь делится на три участка: верхний до

устья Томи или Южное Приобье; средний до устья Иртыша – Среднее Приобье; нижний до Обской губы – Северное Приобье. Следы человеческих поселений видны по всему Приобью. Во втором тысячелетии новой эры наиболее интенсивное заселение Обского бассейна приходится на вторую половину XVI века. О темпах освоения Обского бассейна свидетельствует тот факт, что всего за 18 лет на Оби и ее притоках возникло десять первых городов Западной Сибири: Тюмень (1586 г.), Тобольск (1587 г.), Березов (1593 г.), Сургут (1593 г.), Тара (1594 г.), Обдорск (с 1933 Салехард, основан в 1595 г.), Нарым (1598 г.), Туринск (1600 г.), Мангазея (1601 г. на высоком берегу реки Таз), Томск (1604 г., в 60 км от устья Томи).

Интересные сведения об этих поселениях, их населении дает нам известный историк, знаток Сибири Герард Фридрих Миллер, в русском просторечии Федор Иванович (1705–1783), говоривший, что все, что он знает, дала ему Сибирь (см. главы 8 и 9 его главного труда «История Сибири», переизданной в 1937 г., том 1 и в 1941 г. – том 2). Фундаментальной работой по демографической истории России, в том числе и Сибири является книга Ярослава Евгеньевича Водарского «Население России за 400 лет (XVI – начало XX вв.)», изданная в Москве, в издательстве «Просвещение» в 1973 г. Я.Е. Водарский – советский историк, использовавший при подготовке книги труды таких ученых, как В.В. Покшишевский, Б.Ц. Урланис, В.М. Кабузан, А.Г. Рашин, А. Тройницкий и др.

Первыми в Сибирь пришли служилые, торговые, промышленные люди, искавшие богатства на новых землях. Но главную роль в освоении и заселении Обского бассейна сыграли крестьяне. По свидетельству Я.Е. Водарского, среди переселенцев в XVII веке составляли 62% поморы, 23% – выходцы из Поволжья и Заволжья, 6% – жители центра России, остальные 9% – «сходцы» из других сибирских регионов¹ (табл. 1).

Таблица 1

Динамика численности населения Сибири в 1697–1719 гг.

Сословия	Численность населения, тыс. чел.		Удельный вес в % к итогу	
	1697–1706 гг.	1719 г.	1697–1701 гг.	1719 г.
Помещицы крестьяне	–	8	–	2,4
Крестьяне духовенства	6	16	3,9	4,7
Итого	6	24	3,9	7,1
Государственные крестьяне	60	180	39,5	53,2
Городские сословия	14	35	9,2	10,4
Итого	74	215	48,7	63,6
Итого податных	80	239	52,6	70,7
Неподатные	72	99	47,4	29,3
Всего	152	338	100,0	100,0

С 1719 г. Россия перешла на учет своего населения на основе ревизий, до 1857 г. проведено 10 ревизий, последняя прошла в 1956 г. Переписями населения этот вид учета назвать нельзя из-за отсутствия в нем критического момен-

¹ Водарский Я.Е. Население России за 400 лет (XVI–XX вв.). М.: Просвещение, 1973. С. 50–51.

та наблюдения, т.е. конкретной даты и конкретного момента времени счета числа жителей страны. Население России с 1719 до 1857 г. выросло с 15,5 до 59,2 млн человек. Основным сословием страны остались крестьяне (81,8%), неподатное население – 12% всего населения. Из общей численности крестьян крепостные составили 50,8%, государственные – 49,2%. В 1867 г. население России достигло 81,7 млн человек. Население Сибири за 1719–1857 гг. выросло с 0,3 до 2,7 млн человек в основном за счет государственных крестьян².

По расчетам Я.Е. Водарского физическая плотность населения Сибири составляла (чел. на 1 кв. км): 1678 г. – 0,003; 1719 г. – 0,02; 1795 г. – 0,1; 1858 г. – 0,2. В современных границах площадь Обского бассейна в России определяется в 2427 тыс. кв. км (области: Тюменская – 1435,2; Кемеровская – 955; Новосибирская – 178,2; Омская – 139,7; Томская – 316,9; Республика Алтай – 92,8, Алтайский край – 169,1). Если предположить, что физическая плотность населения по расчетам Я.Е. Водарского верна, то численность жителей Обского бассейна в современных границах в 1678 г. – 73; 1719 г. – 48,6; 1795 г. – 242,7; 1858 г. – 485,5 тыс. человек.

Первая современного типа Всеобщая перепись населения России прошла в 1897 г. и показала, что на дату переписи 9 февраля (28 января старого стиля) наличное население страны составило 125 680 682 человека (оба пола). 13,4% населения проживало в городской местности, было городским (табл. 2).

Таблица 2

Наличное население России в разрезе регионов на 9 февраля 1897 г.³

Регион	Численность, чел.		Уд. вес городского населения, %	Доля населения региона в общем итоге, %
	Наличное население	В том числе городское		
Европейская Россия (50 губерний)	93442864	12064812	12,9	74,3
Привисленские губернии	9402253	2158662	23,0	7,5
Кавказ	9289364	1200256	12,9	7,4
Сибирь	5758822	485767	8,4	4,6
Средняя Азия	7746718	934370	12,1	6,2
Русское население, подлежащее переписи в Финляндии	13276	–	–	0,01
В заграничных плаваниях на военных судах	13158	–	–	0,01
Русское население в Бухаре	10308	–	–	0,008
Русские подданные в Хиве	3919	–	–	0,003
Общий итог по Империи	125680652	16843867	13,4	100,0

² Там же, с. 54–56.

³ Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Наличное население обоого пола по уездам с указанием числа лиц преобладающих родных языков. Вып. 7 / Под ред. Н.А. Тройницкого. С.-Петербург, 1905. С. 1–9.

В состав Сибири в то время входили не только Западная и Восточная Сибирь, но и Дальний Восток. К Обскому бассейну непосредственно относилось население Тобольской и Томской губерний:

Губернии	Наличное население на дату переписи, чел.	В том числе городское, чел.	Удельный вес городского в общей численности населения, %
Тобольская	1433043	87354	6,1
Томская	1927679	127931	6,6
Итого	3360722	215285	6,4

Процесс урбанизации в Западной Сибири в 1897 г. находился в зачаточном состоянии, на 100 городских жителей приходилось 1461 сельских, в том числе в Тобольской губернии 1540, в Томской – 1407.

В состав Тобольской губернии в 1897 г. входили следующие уезды:

Уезд	Число жителей на 9 февраля 1897 г., чел.	Уезд	Число жителей на 9 февраля 1897 г., чел.
Тобольский	127860	Тарковский	159655
Березовский	21411	Турунск	68719
Ишимский	269031	Тюкалинский	208718
Курганский	260095	Тюменский	121357
Сургутский	7747	Итого по губернии	1433043
Томская губерния включала южные уезды Обского бассейна			
Томский	277135	Каинский	187147
Барнаульский	584100	Кузнецкий	161799
Бийский	337007	Мариинский	137773
Змеиногорский	242718	Итого по губернии	1927679

Пересчета итогов переписи населения 1897 г. по регионам страны в современных границах нет. В 1998 г. Госкомстат России издал сборник «Население России за 100 лет (1897–1997)». Данные в сопоставимых границах в нем по переписи 1897 г. опубликованы лишь по России в целом, по регионам страны они охватили период с 1926 по 1997 г. Вторая перепись населения страны прошла по состоянию на 28 августа 1920 г., т.е. после Октябрьской революции. Она проводилась в тяжелейших условиях: хозяйственной разрухи, не закончившейся гражданской войны, режима военного времени для отдельных территорий и объединила демографическую, сельскохозяйственную перепись, учет промышленных предприятий и учреждений народного образования. Не все население страны было учтено, в том числе в Сибири, на Дальнем Востоке и в Средней Азии.

Перепись населения, проведенная на 17 декабря 1926 г., впервые охватила всю территорию страны, ее итоги были изданы в 56 томах, в том числе несколько томов по Сибирскому краю. Население Обского бассейна в пределах современных границ России выросло до 7432 тыс. человек. Основная часть этого населения на момент переписи была сосредоточена в Алтайском крае (33,3%), в Новосибирской (21,4%) и Омской (15,1%) областях. Таким образом, почти 70% жителей проживало в южной части Обского бассейна. Следующая перепись населения прошла по состоянию на 17 января 1939 г. За 1926–1939 гг.

население Западной Сибири (в современных границах) выросло почти на 1,5 млн человек и достигло 8927 тыс. (табл. 3).

Таблица 3

Динамика численности населения Западной Сибири в 1926–1939 гг.⁴

Территория	Численность на дату переписи, тыс. чел.		Абсолютный прирост (+), убыль (-)	Темп роста: 1939 г. в % к 1926 г.
	1926 г.	1939 г.		
Республика Алтай	107	162	55	151,4
Алтайский край	2479	2224	-255	89,7
Кемеровская область	798	1654	856	207,3
Новосибирская область	1588	1863	275	117,3
Омская область	1122	1390	268	123,9
Томская область	395	643	248	162,8
Тюменская область	943	991	48	105,1
Ханты-Мансийский автономный округ	39	93	54	238,5
В том числе Ямало-Ненецкий	19	48	29	252,6
Итого по Западно-Сибирскому району	7432	8927	1495	120,1

В течение этого периода изменился вклад районов в общую численность населения Обского бассейна. Уже не каждый третий, а каждый четвертый (24,9%) проживал в Алтайском крае. Каждый пятый жил в Новосибирской области (20,9%).

Проведем такую группировку: Южное Приобье – Республика Алтай, Алтайский край, Новосибирская и Кемеровская области; Среднее Приобье – Омская и Томская области; Северное Приобье – Тюменская область. Распределим население в соответствии с этой группировкой:

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост (±)	Темп роста, %
	1926 г.	1939 г.		
Южное	4972	5903	931	118,7
Среднее	1517	2033	516	134,0
Северное	943	991	48	105,1
Итого	7432	8927	1495	120,1

Наибольший темп роста имело Среднее Приобье. В значительной степени это произошло за счет принудительной миграции части населения с Южного Приобья. Только в 1930–1931 гг. было выслано в северные районы Западной Сибири 42,5 тыс. кулацких семей или примерно 193 тыс. человек⁵. Алтайский край потерял за 1926–1939 гг. 255 тыс. человек, а население Томской области выросло на 248 тыс. Абсолютный прирост населения Кемеровской области составил 865 тыс., т.е. в 2 раза превысил число ее жителей на 17 декабря 1926 г.

⁴ Население России за 100 лет (1897–1997). Статистический сборник. М.: Госкомстат России, 1998. С. 52.

⁵ История Сибири. Т. 4. Сибирь в период строительства социализма. Л.: Наука, 1968. С. 340.

Первая послевоенная перепись была проведена по состоянию на 15 января 1959 г. За 20 лет население Приобья выросло на 26%, с 8927 до 11252 тыс. человек. Абсолютный прирост составил 2325 тыс. человек, из них 80,2% падает на Южное Приобье, 15,4% – на Среднее и лишь 4,4% – на Северное (табл. 4).

Таблица 4

Динамика численности населения Приобья в 1939–1959 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост, тыс. чел.	Уд. вес каждого района в общем приросте, %	Темп роста, %
	1939 г.	1959 г.			
Южное	5903	7767	1864	80,2	131,6
Среднее	2033	2392	359	15,4	117,6
Северное	991	1093	102	4,4	110,3
Итого	8927	11252	2325	100,0	126,0

На увеличение численности населения Приобья оказали влияние: естественный прирост, различные виды миграции – вынужденная, связанная с эвакуацией населения во время войны, с призывом и мобилизацией, в основном взрослого мужского населения на фронта Великой Отечественной войны; добровольная, принудительная и др.

В Южном Приобье наибольший темп роста населения имели промышленно-развитые Кемеровская и Новосибирская области и сельскохозяйственный Алтайский край. В Среднем Приобье численность населения росла не столь быстрыми темпами, всего на 17,6%, в том числе Омская область имела 18,3%, Томская – 16,2% (табл. 5).

Таблица 5

Динамика численности населения административно-территориальных образований Южного и Среднего Приобья в 1939–1959 гг.

Территория	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост (±), тыс. чел.	Темп роста, %
	1939 г.	1959 г.		
Республика Алтай	162	157	-5	96,9
Алтайский край	2224	2525	+301	113,5
Кемеровская область	1654	2786	+1132	168,4
Новосибирская область	1863	2299	+436	123,4
Итого по Южному Приобью	5903	7767	+1864	131,6
Омская область	1390	1645	+255	118,3
Томская область	643	747	+104	116,2
Итого по Среднему Приобью	2033	2392	+359	117,6

В Северном районе (Тюменская область) население увеличилось на 10,3%.

В следующем межпереписном периоде (1959–1970 гг.) население Приобья выросло на 857 тыс. человек или на 7,6% (табл. 6).

Таблица 6

Динамика численности населения Приобья в 1959–1970 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост, тыс. чел.	Уд. вес каждого района в общем приросте, %	Темп роста, %
	1959 г.	1970 г.			
Южное	7767	8093	326	38,1	104,2
Среднее	2392	2610	218	25,4	109,1
Северное	1093	1406	313	36,5	128,6
Итого	11252	12109	857	100,0	107,6

В этом периоде приоритет в увеличении численности населения установился за Северным Приобьем. Наименьший темп роста остался за Южным районом.

Подобная ситуация сохранилась и в следующем межпереписном периоде 1970–1979 гг., когда население Обского бассейна в современных границах выросло всего на 7%, в том числе Южного района на 2%, Среднего – на 8%, Северного – на 34,2% (табл. 7).

Таблица 7

Динамика численности населения Приобья в 1970–1979 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост, тыс. чел.	Уд. вес каждого района в общем приросте, %	Темп роста, %
	1970 г.	1979 г.			
Южное	8093	8251	158	18,6	102,0
Среднее	2610	2820	210	24,7	108,0
Северное	1406	1887	481	56,7	134,2
Итого	12109	12958	849	100,0	107,0

Началось интенсивное освоение месторождений нефти и газа в Тюменской и на севере Томской областей.

В январе 1989 г. проведена последняя перепись населения СССР. За прошедшие десять лет население районов Приобья выросло на 15,8%, в том числе Северного – на 63,3%, Среднего – на 11,4%, Южного – на 6,4%. В абсолютном выражении оно выросло на 2046 тыс. чел. 58,4% в этом приросте принадлежит Северному району Приобья (табл. 8).

Таблица 8

Динамика численности населения Приобья в 1979–1989 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост, тыс. чел.	Уд. вес каждого района в общем приросте, %	Темп роста, %
	1979 г.	1989 г.			
Южное	8251	8780	529	25,9	106,4
Среднее	2820	3142	322	15,7	111,4
Северное	1887	3021	1194	58,4	163,3
Итого	12958	15003	2046	100,0	115,8

За 30 лет, с 1959 до 1989 г. население Приобья увеличилось почти на 3,8 млн чел., из них 53% пришлось на Северный район, 27% – на Южный, 20% – на Средний (табл. 9).

Таблица 9

Динамика численности населения Приобья в 1959–1989 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост, тыс. чел.	Уд. вес каждого района в общем приросте, %	Темп роста, %
	1959 г.	1989 г.			
Южное	7767	8780	1013	27,0	113,0
Среднее	2392	3142	750	20,0	131,4
Северное	1093	3081	1988	53,0	281,9
Итого	11252	15003	3751	100,0	133,3

Население Северного Приобья выросло в 2,8 раза. Просторы Обского бассейна заселили 15 млн человек (только в границах Российской Федерации). Экономически активную часть этого населения необходимо было обеспечить занятиями, приносящими доход, и все население – жильем, продовольствием, одеждой и обувью, создать сферу услуг, развить сеть учреждений здравоохранения и образования современного уровня. Решить демографические проблемы, сбалансировать миграционные потоки.

В основе демографических, социальных и экономических преобразований Приобья лежали небывалые темпы роста процессов урбанизации. Городское население Южного Приобья возросло в 1,5 раза, Среднего – в 2 раза, Северного – в 6,7 раза (табл. 10).

Таблица 10

Динамика численности городского населения Приобья в 1959–1989 гг.

Район Приобья	Численность городского населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост, тыс. чел.	Уд. вес каждого района в общем приросте, %	Темп роста, %
	1959 г.	1989 г.			
Южное	4306	6434	2128	41,0	149,4
Среднее	1071	2142	1071	20,6	200,0
Северное	347	2340	1993	38,4	674,0
Итого	5724	10916	5192	100,0	190,7

Число городских жителей Приобья за 30 лет увеличилось на 5192 тыс. человек. В то же время наблюдался значительный отток населения из сельской местности (табл. 11).

Таблица 11

Баланс абсолютного прироста населения Приобья в 1959–1989 гг.

Районы Приобья	Абсолютный прирост населения, тыс. чел.	В том числе		Уд. вес каждого района, %	
		прирост городского населения	убыль сельского населения	в приросте городского населения	в убыли сельского населения
Южное	1013	+2128	-1115	41,0	77,4
Среднее	750	+1071	-321	20,6	22,3
Северное	1988	+1993	-5	38,4	0,3
Итого	3751	+5192	-1441	100,0	100,0

Сибирские села исчезали с лица земли, из них ушло почти 1,5 млн человек.

Первая перепись населения России после распада СССР прошла в октябре 2002 г. Ее материалы хорошо разработаны и опубликованы в 14 томах. Таких публикаций не было с 1970 г. За 13 лет (1989–2002 гг.) население Приобья сократилось на 212 тыс. человек, в том числе в Южном Приобье – на 379 тыс., в Среднем – на 17 тыс. Увеличило свое население только одно Северное Приобье (табл. 12).

Таблица 12

Динамика численности населения Приобья в 1989–2002 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост (+), убыль (-), тыс. чел.	Темп роста, %
	1989 г.	2002 г.		
Южное	8780	8401	-379	95,7
Среднее	3142	3125	-17	99,5
Северное	3081	3265	+184	106,0
Итого	15003	14791	-212	98,6
В том числе городское население:				
Южное	6434	5974	-460	92,8
Среднее	2142	2137	-5	99,8
Северное	2340	2526	+186	107,9
Итого по городскому населению	10916	10637	-279	97,4

Впервые начало сокращаться городское население Приобья, за 1989–2002 гг. оно составило 279 тыс. человек или 2,6% от общей его численности.

Последняя перепись населения России прошла в октябре 2010 г. Ее предварительные итоги опубликованы 28 марта 2011 г. в «Российской газете». Общая численность населения Приобья за 2002–2010 гг. убыла на 317,9 тыс. человек, в том числе за счет сокращения сельского населения на 279,7 тыс., городского на 38,2 тыс. (табл. 13).

Таблица 13

Динамика численности населения Приобья за 2002–2010 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс.чел.		Абсолютный прирост (+), убыль (-), тыс. чел.	Темп роста, %
	2002 г.	2010 г.		
Южное	8401,0	8054,9	-346,1	95,9
Среднее	3125,0	3023,0	-102,0	96,7
Северное	3265,0	3395,2	+130,2	104,0
Итого	14791,0	14473,1	-317,9	97,8
В том числе сельское население:				
Южное	2427,0	2255,8	-171,2	93,0
Среднее	988,0	876,1	-111,9	88,7
Северное	739,0	742,4	+3,4	100,5
Итого по сельскому населению	4154,0	3874,3	-279,7	93,3
Городское население:				
Южное	5974,0	5799,1	-174,9	97,1
Среднее	2137,0	2146,9	+9,9	100,5
Северное	2526,0	2652,8	+126,8	105,0
Итого по городскому населению	10637,0	10598,8	-38,2	99,6

Подводя итоги за весь послевоенный период 1959–2010 гг., нужно отметить, что население всех районов Приобья выросло на 3221 (округлению, с точностью до 1), за счет городского на 4875 тыс. человек, за счет сельского сократилось на 1654 тыс. (табл. 14).

Таблица 14

Динамика численности населения Приобья за 1959–2010 гг.

Район Приобья	Численность населения, тыс. чел.		Абсолютный прирост (+), быль (-), тыс. чел.	Темп роста, %
	1959 г.	2010 г.		
Южное	7767	8055	288	103,7
Среднее	2392	3023	631	126,4
Северное	1093	3395	2302	310,6
Итого	11252	14473	3221	128,6
В том числе городское население:				
Южное	4306	5799	+1493	134,9
Среднее	1071	2147	+1076	200,5
Северное	347	2653	+2306	764,6
Итого	5724	10599	+4875	185,2
Сельское население:				
Южное	3461	2256	-1205	65,2
Среднее	1321	876	-445	66,3
Северное	746	742	-4	99,5
Итого	5528	3874	-1654	70,1

Среднегодовой темп прироста населения составил 0,5% в год, в том числе Южного Приобья – 0,1%, Среднего – 0,45%, Северного – 2,25%. Основная предпосылка опережающих темпов прироста населения Северного Приобья – развитие нефтедобывающей и газодобывающей промышленности, освоение природных богатств Севера Западной Сибири, строительство новых городов и рабочих поселков с современным жилищно-коммунальным хозяйством и сферой услуг, стабильно высокие заработки занятого населения, северные льготы, продолжительность очередных отпусков и т.п.

Общеизвестно, что население любой территории пополняется за счет естественного движения и миграции. Подавляющая часть населения проживает в семьях. Семья определяет основы естественного движения населения, его репродуктивное поведение, здоровье, ориентацию на миграционные процессы и т.п. В эпоху глобальных экономических, социальных и демографических перемен Россия вступила с преобладанием небольших по величине семей от 2 до 4 человек (87,4% от общего числа семей, в Западной Сибири – 87,1%)⁶. Основной тип семей: с одной брачной парой, с детьми или без детей. Высок был удельный вес семей, состоящих из матерей или отцов с детьми (табл. 15).

Данных за 2010 г. о семейной структуре населения по итогам переписи пока еще нет. К 2002 г. вырос удельный вес неполных семей с 15,2 до 21,6%, т.е. каждая пятая семья стала неполной. Семьи первого типа составили 54,9% вместо 66,9% в 1989 г.

⁶ Население России / Отв. ред. А.Г. Вишневецкий. М.: Евразия, 1994. С. 56.

Таблица 15

Структура семей по типам в России и Западной Сибири в 1989 г. (в %)⁷

Тип	Типы семей	Уд. вес в % к итогу	
		Россия	Западная Сибирь
А	С одной брачной парой, с детьми и без детей	66,9	70,9
Б	С одной брачной парой, с детьми и без детей, с одним из родителей супругов (или без него) с другими родственниками	11,4	10,7
В	С двумя и более брачными парами, с детьми и без детей, с одним из родителей супругов, с другими родственниками (или без них)	3,4	2,6
Г	Матери с детьми, отцы с детьми	13,2	11,5
Д	Матери с детьми с одним из родителей матери (отца), отцы с детьми с одним из родителей отца (матери)	2,0	1,6
Е	Прочие семьи	3,1	2,7
	Итого	100,0	100,0

На естественный прирост и миграцию населения большое влияние оказал процесс старения населения. Сотрудники Центра демографии и экологии человека Института народнохозяйственного прогнозирования РАН изучили уровень этого процесса не только по территориям, но и по национальностям. В качестве основного показателя уровня старения они использовали коэффициент, рассчитанный на основе деления доли стариков (%) на долю детей (%). Пожилыми или стариками считалось население от 60 лет и старше, детьми – от 0 до 14 лет.

Центром была предложена шкала для оценки этого показателя (табл. 16).

Таблица 16

Шкала оценки уровня старости⁸

Примерная доля старения, %	Уровень старения	Характеристика возрастного состава	
6	Менее 0,25	Демографическая молодость	
8	0,25–0,40	Преддверие старости	
12	0,40–0,90	Старость	Невысокий уровень
18	0,90–1,50	–	Заметный уровень
20	1,50–4,0	–	Значительный уровень
30	4,0–7,5	–	Высокий уровень
40	7,5 и более	–	Крайне высокий уровень

Анализ материалов переписи населения 2002 г. показал, что невысокий уровень старения имели национальности⁸:

буряты – 0,42	карачаевцы – 0,55	башкиры – 0,75
кабардинцы – 0,45	балкарцы – 0,56	адыгейцы – 0,81
калмыки – 0,47	армяне – 0,57	марийцы – 0,85
хакасы – 0,50	черкесы – 0,63	осетины – 0,91

⁷ Там же, с. 59.

⁸ Население России. 2003–2004 / Отв. ред. А.Г. Вишневецкий. М.: Наука, 2006. С. 59.

Значительный уровень демографической старости имели⁸:

татары – 1,07	чуваши – 1,21	немцы – 1,48
коми – 1,16	удмурты – 1,33	мордва – 2,77
русские – 1,20	коми-пермяки – 1,44	карелы – 3,12

В Центре исследовали региональные особенности процесса старения основной национальности страны, русских (табл. 17):

Таблица 17

Возрастная структура русских по регионам по переписи населения 2002 г.⁹

Регион	Доля стариков, %	Доля детей, %	Уровень старения	Численность русских	
				тыс. чел.	уд. вес в % к итогу
Россия	19,1	15,9	1,2	115889	100,0
Федеральные округа: Северо-Западный	17,6	16,4	1,1	12003	10,4
Центральный	22,5	14,7	1,5	37703	29,9
Приволжский	19,1	16,7	1,1	21148	18,2
Южный	19,4	14,9	1,3	14795	12,8
Уральский	16,6	17,5	0,9	10238	8,8
Сибирский	15,8	18,3	0,9	17531	15,1
Дальневосточный	11,5	18,4	0,6	5471	4,7

Наибольший уровень старения приходился на Центральный регион, наименьший – на Дальневосточный. В Сибирском Федеральном округе уровень старения был заметным, но пока еще невысоким. Итоги переписи населения 2010 г. по возрастному составу позволяют сделать выводы о динамике этого процесса по всем регионам Приобья.

За прошедшие полвека в численности населения Приобья произошли коренные перемены:

- общая численность населения выросла на 3,2 млн человек. Однако в последний межпереписной период 2002–2010 гг. произошло ее сокращение на 318 тыс., в предыдущие 1989–2002 гг. – на 212 тыс. человек, т.е. в последние 20 лет появилась устойчивая тенденция к убыли населения Приобья;

- городское население всех районов Приобья выросло на 4,8 млн человек, в том числе Южного на 1,5 млн, Среднего – на 1,0 млн, Северного на 2,3 млн. В то же время в 2002–2010 гг. оно сократилось на 38 тыс. человек из-за убыли в Южном Приобье на 175 тыс., которая перекрыла его прирост в Северном и Среднем районах в 137 тыс. человек. В предыдущий период 1989–2002 гг. Южное Приобье потеряло 460 тыс. городского населения, Среднее – 5 тыс., лишь в Северном районе наблюдался прирост в 186 тыс. человек;

- самой острой проблемой является падение численности сельского населения, за полвека Приобье потеряло 1654 тыс. селян, в том числе Южное – 1205 тыс., Среднее – 445 тыс., Северное – 4 тыс. В 2002–2010 гг. оно сократилось на 280 тыс. человек, в том числе в Южном Приобье на 171 тыс., в Среднем на 112 тыс., в Северном выросло на 3 тыс. Продовольственная безопасность

⁹ Население России. 2003–2004 / Отв. ред. А.Г. Вишнеvский. М.: Наука, 2006. С. 60.

районов зависит от развития сельскохозяйственного производства продуктов питания, экономическая – от поставок сельскохозяйственного сырья для его промышленной переработки.

Решение этих проблем связано с развитием производственных отраслей экономики и сферы услуг, повышением занятости экономически активного населения, сбалансированности рынка труда с учетом профессионального состава населения. Многие зависят от качества его семейного состава, обеспечения жилищных условий семей, решение в них вопросов сохранения здоровья, образования и воспитания детей. В решении управленческих задач по этим вопросам не последнее место должна занимать наука, в том числе и статистическая. Необходим экономико-статистический и демографо-статистический анализ сложившейся в регионах ситуации. Реальную помощь могли бы оказать региональные Центры демографии и экологии человека в каждом федеральном округе.

Литература

1. *Водарский Я.Е.* Население России за 400 лет (XVI–XX). М.: Просвещение, 1973. 158 с.
2. История Сибири. Т. 4. Сибирь в период строительства социализма / А.П. Окладников, гл. ред.; И.М. Разгон, отв. ред. Л.: Наука, 1968. 502 с.
3. *Миллер Г.Ф.* История Сибири. Т. 2 / Отв. ред., директор Ин-та этнографии И.Н. Виноков. М.; Л.: Изд-во Академии наук СССР, 1941. С. 11–115.
4. Мониторинг демографической ситуации в Российской Федерации и тенденций ее изменения / Науч. ред. проф. А.И. Антонов. М.: КДУ, 2008. 304 с.
5. Население СССР. Статистический ежегодник. Госкомстат СССР. М.: Финансы и статистика, 1989. С. 8–37.
6. Население России. Второй ежегодный демографический доклад. Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. Центр демографии и экологии человека / Отв. ред. А.Г. Вишневский. М.: Евразия, 1994. 165 с.
7. Население России за 100 лет (1897–1997). Статистический сборник. Госкомстат России. М., 1998. 222 с.
8. Население России. 2003–2004. Одиннадцатый–двенадцатый ежегодный демографический доклад. Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. Центр демографии и экологии человека / Отв. ред. А.Г. Вишневский. М.: Наука, 2006. 357 с.
9. Основные итоги Всероссийской переписи населения 2002 года. Госкомстат России. М., 2003. 46 с.
10. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Наличное население обоего пола по уездам с указанием числа лиц преобладающих родных языков. Вып. 7 / Под ред. Н.А. Троицкого. С.-Петербург, 1905. 38 с.
11. Предварительные итоги Всероссийской переписи населения 2010 года. «Российская газета» 28 марта 2011 г. № 64 (5440).
12. Предварительные итоги Всероссийской переписи населения 2010 г. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Новосибирской области. Новосибирск, 2011. 19 с.

Bibliography

1. *Vodarskij Ja.E.* Naselenie Rossii za 400 let (XVI–XX). M.: Prosvevlenie, 1973. 158 p.
2. Istorija Sibiri. T. 4. Sibir' v period stroitel'stva socializma / A.P. Okladnikov, gl. red.; I.M. Razgon, otv. red. L.: Nauka, 1968. 502 p.
3. *Miller G.F.* Istorija Sibiri. T. 2 / Otv. red., direktor in-ta jetnografii I.N. Vinnikov. M.; L.: izd-vo Akademii nauk SSSR, 1941. P. 11–115.

4. Monitoring demograficheskoj situacii v Rossijskoj Federacii i tendencij ee izmenenija / Nauchnyj redaktor prof. A.I. Antonov. M.: KDU, 2008. 304 p.
5. Naselenie SSSR. Statisticheskij ezhegodnik. Goskomstat SSSR. M.: Finansy i statistika, 1989. P. 8–37.
6. Naselenie Rossii. Vtoroj ezhegodnyj demograficheskij doklad. Institut narodnohozjajstvennogo prognozirovanija RAN. Centr demografii i jekologii cheloveka / Otv. red. A.G. Vishnevskij. M.: Evrazija, 1994. 165 p.
7. Naselenie Rossii za 100 let (1897–1997). Statisticheskij sbornik. Goskomstat Rossii. M., 1998. 222 p.
8. Naselenie Rossii. 2003–2004. Odinnadcatyj–dvenadcatyj ezhegodnyj demograficheskij doklad. Institut narodnohozjajstvennogo prognozirovanija RAN. Centr demografii i jekologii cheloveka / Otv. red. A.G. Vishnevskij. M.: Nauka, 2006. 357 p.
9. Osnovnye itogi Vserossijskoj perepisi naselenija 2002 goda. Goskomstat Rossii. M., 2003. 46 p.
10. Pervaja Vseobwaja perepis' naselenija Rossijskoj imperii 1897 g. Nalichnoe naselenie oboego pola po uezdnam s ukazaniem chisla lic preobladajuwih rodnym jazykov. Vyp. 7 / Pod red. N.A. Trojnickogo. S.-Peterburg, 1905. 38 p.
11. Predvaritel'nye itogi Vserossijskoj perepisi naselenija 2010 goda. «Rossijskaja gazeta» 28 marta 2011 g. № 64 (5440).
12. Predvaritel'nye itogi Vserossijskoj perepisi naselenija 2010 g. Territorial'nyj organ Federal'noj sluzhby gosudarstvennoj statistiki po Novosibirskoj oblasti. Novosibirsk, 2011. 19 p.